

Diagonalizacja endomorfizmu

Zad. 1 Czy dwumianowy  $\varphi \in \text{End}(\mathbb{R}_2[X])$   $\varphi(p)(x) = 3x^2(x) + (x^2-1)p(1) + xp(2)$

$$\begin{aligned} \varphi(1) &= 3x \cdot 0 + (x^2-1) \cdot 1 + x \cdot 1 = -1 + x + x^2 \\ \varphi(x) &= 3x \cdot 0 + (x^2-1) \cdot 1 + x \cdot 2 = -1 + 2x + x^2 \\ \varphi(x^2) &= 3x \cdot 2 + (x^2-1) \cdot 1 + x \cdot 4 = -1 + 10x + x^2 \end{aligned}$$

$$A = M_\varphi = \begin{bmatrix} -1 & -1 & -1 \\ 1 & 2 & 10 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} 0 = \det(A - t \cdot I) &= \begin{vmatrix} -1-t & -1 & -1 \\ 1 & 2-t & 10 \\ 1 & 1 & 1-t \end{vmatrix} \xrightarrow[\substack{w_1+w_2 \\ w_3-w_2}]{=} \begin{vmatrix} -t & 1-t & 9 \\ 1 & 2-t & 10 \\ 0 & t-1 & -t-9 \end{vmatrix} \xrightarrow[w_1+w_3]{=} \begin{vmatrix} -t & 0 & -t \\ 1 & 2-t & 10 \\ 0 & t-1 & -t-9 \end{vmatrix} = \\ &= -t(2-t)(-t-9) - t(t-1) + 10t(t-1) = t[(2-t)(t+9) - t+1 + 10t-10] = t[-t^2+2t+9] \\ \text{Spec}(\varphi) &= \{0, 1-\sqrt{10}, 1+\sqrt{10}\} \\ &\text{Wzrostno prosty} \rightarrow \text{diagonal.} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} t=0 & \quad t=1-\sqrt{10} & \quad t=1+\sqrt{10} \\ & \quad \Delta=4+36=40 & \quad \sqrt{\Delta}=2\sqrt{10} \end{aligned}$$

Zad. 2

Niech  $\varphi \in \text{End}(\mathbb{R}^3)$  b.z.c  $\varphi(1,0,0) = (1,0,0)$   
 $\varphi(1,1,0) = (-1,-1,0)$   
 $\varphi(1,1,1) = (0,0,0)$

Oblicz  $\varphi^{100}(3,6,9)$ .

$$\text{Spec}(\varphi) = \{1, -1, 0\}$$

Baza wektorów własnych  $C = \{c_1 = (1,0,0), c_2 = (1,1,0), c_3 = (1,1,1)\}$

B-baza kanoniczna

$$P = P_{B \rightarrow C} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \text{ macierz przejścia}$$

$$D = M_{CC}(\varphi) = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

I sposób:

$$A = M_{BB}(\varphi) \quad A = P \cdot D \cdot P^{-1}, \quad A^{100} = P \cdot D^{100} \cdot P^{-1}$$

$$P^{-1} = ? \quad [P|I] = \left[ \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right] \xrightarrow[\substack{w_1-w_3 \\ w_2-w_3}]{=} \left[ \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 1 & 0 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right] \xrightarrow[w_1-w_2]{=} [I | \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}}_{P^{-1}}]$$

$$\varphi^{100}(3,6,9) = ?$$

$$A^{100} \cdot \begin{bmatrix} 3 \\ 6 \\ 9 \end{bmatrix} = P \cdot D^{100} \cdot P^{-1} \begin{bmatrix} 3 \\ 6 \\ 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}^{100} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 3 \\ 6 \\ 9 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -6 \\ -3 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\varphi^{100}(3,6,9) = (-6, -3, 0)$$

II sposób

$$(3,6,9) = [-3, -3, 9]_C$$

$$\left[ \begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 1 & 3 \\ 0 & 1 & 1 & 6 \\ 0 & 0 & 1 & 9 \end{array} \right] \rightarrow \left[ \begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 0 & -6 \\ 0 & 1 & 0 & -3 \\ 0 & 0 & 1 & 9 \end{array} \right] \rightarrow [I | \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 9 \end{bmatrix}]$$

$$D^{100} \cdot \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -3 \\ -3 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\varphi^{100}(3,6,9) = [-3, -3, 0]_C = -3(1,0,0) - 3(1,1,0) = (-6, -3, 0)$$

Zad. 3

Diagonalizacja

$$\varphi : \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$$

Baza.

$$\varphi(x, y, z) = (x + 2y - 2z, x + 3z, x + 3y)$$

$$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & 2 & -2 \\ 1 & -\lambda & 3 \\ 1 & 3 & -\lambda \end{vmatrix} = \lambda^2(1-\lambda) - 6 + 6 - 2\lambda - 5(1-\lambda) + 2\lambda = (1-\lambda)(\lambda^2 - 9)$$

$$\text{Spec}(\varphi) = \{-3, 1, 3\} \quad \text{różne proste} \Rightarrow \varphi \text{ - diagonalizowalny}$$

•  $\lambda_1 = 1$

$$(A - \lambda_1)X = 0$$

$$(A - I)X = 0 \Leftrightarrow \begin{bmatrix} 0 & 2 & -2 \\ 1 & -1 & 3 \\ 1 & 3 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 0 & 2 & -2 \\ 1 & -1 & 3 \\ 1 & 3 & -1 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_2 - w_1} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 3 \\ 1 & 3 & -1 \\ 0 & 2 & -2 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_2 - w_1} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 3 \\ 0 & 4 & -4 \\ 0 & 2 & -2 \end{bmatrix} \xrightarrow{\substack{w_3 - w_2 \\ w_2 : 4}} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 3 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_1 + w_2} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} a + 2c = 0 \\ b - c = 0 \end{cases}$$

$$c = b$$

$$b = c = b$$

$$a = -2c = -2b$$

$$E_1 = \{(-2t, t, t), t \in \mathbb{R}\}$$

$$= \text{Lin}_{\mathbb{R}} \{(-2, 1, 1)\}$$

•  $\lambda_2 = 3$

$$(A - 3I)X = 0$$

$$\begin{bmatrix} -2 & 2 & -2 \\ 1 & -3 & 3 \\ 1 & 3 & -3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} -2 & 2 & -2 \\ 1 & -3 & 3 \\ 1 & 3 & -3 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_1 : (-2)} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 1 & -3 & 3 \\ 1 & 3 & -3 \end{bmatrix} \xrightarrow{\substack{w_2 - w_1 \\ w_3 - w_1}} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & -2 & 2 \\ 0 & 4 & -4 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_2 : (-2)} \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 4 & -4 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_1 + w_2} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} a = 0 \\ b - c = 0 \end{cases}$$

$$b = c$$

$$E_3 = \{(0, b, b), b \in \mathbb{R}\} = \text{Lin}_{\mathbb{R}} \{(0, 1, 1)\}$$

•  $\lambda_3 = -3$

$$(A + 3I)X = 0$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 2 & -2 \\ 1 & 3 & 3 \\ 1 & 3 & 3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 2 & -2 \\ 1 & 3 & 3 \\ 1 & 3 & 3 \end{bmatrix} \xrightarrow{\substack{w_3 - w_2 \\ w_1/2}} \begin{bmatrix} 2 & 1 & -1 \\ 1 & 3 & 3 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_2 - w_1} \begin{bmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 2 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \xrightarrow{w_2 - w_1 \cdot 2} \begin{bmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 0 & -5 & 7 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} a + 3b + 3c = 0 \\ -5b + 7c = 0 \end{cases}$$

$$a = -3b - 3c = \frac{21}{5}c - 3c = \frac{6}{5}c$$

$$b = -\frac{7}{5}c$$

$$c = t$$

$$E_{-3} = \{(\frac{6}{5}t, -\frac{7}{5}t, t), t \in \mathbb{R}\}$$

$$\text{Lin}_{\mathbb{R}} \left\{ \frac{1}{5}(6, -7, 5) \right\}$$

baza

$$B = \{(-2, 1, 1), (0, 1, 1), \frac{1}{5}(6, -7, 5)\}$$

$$M_{BB}(\varphi) = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{bmatrix}$$

# Ladanie domowe - Diagonalizacja

Lad. 3 b)  $\varphi \in \text{End}(\mathbb{C}^3)$ ,  $\varphi(x_1, x_2, x_3) = (ix_1 - x_1 + 2x_2 + x_3, 2ix_2 + 3x_3, ix_3 - x_3)$

$$A = M_{\varphi}(B_K, B_K) \quad A = \begin{bmatrix} i-1 & 2 & 1 \\ 0 & 2i & 3 \\ 0 & 0 & i-1 \end{bmatrix}$$

$$B_K = ((1,0,0), (0,1,0), (0,0,1))$$

$$\chi_A(t) = \det(A-tI) = (2i-t)(i-1-t)^2 \quad \text{Spec}(A) = \{ \lambda_1 = -1+i, \lambda_2 = 2i \}$$

$k_1 = 2, k_2 = 1$

$$\lambda_1 = -1+i \quad E_{\lambda_1} = ? \quad \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} = (A - \lambda_1 I) \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 2 & 1 \\ 0 & 3i & 3 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} 2x_2 + x_3 = 0 \\ (1+i)x_2 + 3x_3 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_3 = -2x_2 \\ (1+i)x_2 - 6x_2 = 0 \\ x_2 = x_3 = 0 \end{cases}$$

$$E_{-1+i} = \{ (x_1, 0, 0); x_1 \in \mathbb{C} \} = \text{lin}_{\mathbb{C}} \{ (1, 0, 0) \} \quad \dim E_{-1+i} = 1 \neq k_1 = 2$$

Matryca nie jest diagonalizowalna

$$\lambda_2 = 2i \quad E_{\lambda_2} = ? \quad \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} = (A - 2iI) \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1-i & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 3 \\ 0 & 0 & -1-i \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} x_3 = 0 \\ 2x_2 - (1+i)x_1 = 0 \end{cases}$$

$$E_{2i} = \{ (x_1, -\frac{1}{2}(1+i)x_1, 0); x_1 \in \mathbb{C} \} = \text{lin}_{\mathbb{C}} \{ (1, -\frac{1}{2} - \frac{1}{2}i, 0) \} \quad \dim E_{2i} = 1$$

$$= \text{lin}_{\mathbb{C}} \{ (2, -1-i, 0) \}$$

Lad. 4

$$a \in \mathbb{R} \quad A = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -a^2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1+a^2 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\chi_A(t) = \det(A-tI) = \begin{vmatrix} -t & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -t & -a^2 & 0 \\ 0 & 0 & -t & 1 \\ 1 & 0 & 1+a^2 & -t \end{vmatrix} = -t \begin{vmatrix} -t & -a^2 & 0 \\ 0 & -t & 1 \\ 0 & 1+a^2 & -t \end{vmatrix} + 1 \cdot (-1)^5 \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -t & -a^2 & 0 \\ 0 & -t & 1 \end{vmatrix} =$$

$$= (-t)^2 \begin{vmatrix} -t & 1 \\ 1+a^2 & -t \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} -a^2 & 0 \\ -t & 1 \end{vmatrix} = t^2(t^2 - 1 - a^2) - (-a^2) = t^4 - t^2 - t^2 a^2 + a^2 = t^4 - (1+a^2)t^2 + a^2$$

$$t^2 = u \quad u^2 - (1+a^2)u + a^2 = 0 \quad \Delta = (1+a^2)^2 - 4 \cdot 1 \cdot a^2 = 1 + 2a^2 + a^4 - 4a^2 = a^4 - 2a^2 + 1 = (a^2 - 1)^2$$

$$\Delta \geq 0$$

•  $\Delta = 0$  gdy  $a^2 = 1, a = \pm 1$  wówczas  $u = t^2 = \frac{1+a^2}{2} > 0$

$$a = \pm 1 \rightarrow A - tI = \begin{bmatrix} -t & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -t & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -t & 1 \\ 1 & 0 & 2 & -t \end{bmatrix}$$

$$\chi_A(t) = t^4 - 2t^2 + 1 = (t^2 - 1)^2 = (t-1)^2 (t+1)^2$$

$\lambda_1 = 1, k_1 = 2, \lambda_2 = -1, k_2 = 2$

$$\text{r}(A-I) = \text{r} \begin{bmatrix} -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & 1 \\ 1 & 0 & 2 & -1 \end{bmatrix} = \text{r} \begin{bmatrix} -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & 1 \\ 0 & 1 & 2 & -1 \end{bmatrix} = \text{r} \begin{bmatrix} -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \end{bmatrix}$$

$$\text{r}(A-I) = 3$$

$\dim E_1 = 4 - 3 = 1 \neq k_1 = 2$   
nie diagonalizowalna

$$\text{r}(A+I) = \text{r} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 2 & 1 \end{bmatrix} = \text{r} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 2 & 1 \end{bmatrix} = \text{r} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{r}(A+I) = 3$$

$\dim E_{-1} = 4 - 3 = 1 \neq k_2 = 2$   
nie diagonalizowalna

•  $\Delta > 0$  gdy  $a^2 \neq 1 \Rightarrow u_1 \neq u_2$

aby  $u_1 > 0, u_2 > 0$ ;  $u_1 \cdot u_2 > 0$  oraz  $u_1 + u_2 > 0$

WZORY VIETEA  $\Leftrightarrow \begin{cases} 1+a^2 > 0 & \text{zawsze} \\ a^2 > 0 & \text{dla } a \neq 0 \end{cases}$

$$\begin{aligned} x_1 + x_2 &= -\frac{b}{a} \\ x_1 \cdot x_2 &= \frac{c}{a} \end{aligned}$$

$$a = 0 \quad A - tI = \begin{bmatrix} -t & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -t & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -t & 1 \\ 1 & 0 & 1 & -t \end{bmatrix} \quad \det(A-tI) = -t \cdot (-t^3 + t) + (-1) \cdot 0 = t^2(t^2 - 1) \quad \lambda = 0 \quad k = 2$$

•  $a \notin \{0, 1, -1\} \rightarrow A$  diagonalizowalna  $\text{r}(A-0I) = \text{r} \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} = 3$   $\dim E_0 = 1$  nie diag.



# Zadanie domowe - Diagonalizacja

Zad. 5

$$\alpha_1 = \alpha_2 = 2, \alpha_3 = 4 \quad \alpha_n = 2\alpha_{n-1} + \alpha_{n-2} - 2\alpha_{n-3} \quad n \geq 3$$

czy ogólny?

$$\begin{bmatrix} \alpha_n \\ \alpha_{n-1} \\ \alpha_{n-2} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 1 & -2 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \alpha_{n-1} \\ \alpha_{n-2} \\ \alpha_{n-3} \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 2 & 1 & -2 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}}_A \begin{bmatrix} \alpha_3 \\ \alpha_2 \\ \alpha_1 \end{bmatrix}$$

$$\chi_A(t) = \det(A - tI) = \begin{vmatrix} 2-t & 1 & -2 \\ 1 & -t & 0 \\ 0 & 1 & -t \end{vmatrix} = t^2(2-t) - 2 + t = -t^2(t-2) + (t-2) = (t-2)(1-t^2) = (t-2)(1-t)(1+t)$$

$\rho_{\text{pec}}(A) = \{-1, 1, 2\}$  wszystkie proste  $\Rightarrow A$  diagonalizowalna

$$\lambda_1 = -1 \quad (A+I) \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 & 1 & -2 \\ 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} b+c=0 \\ a+b=0 \end{cases} \quad E_{-1} = \{(-b, b, -b) \mid b \in \mathbb{R}\} \quad v_1 = (1, -1, 1)$$

$$\lambda_2 = 1 \quad (A-I) \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & -2 \\ 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} \Rightarrow a=b=c \quad E_1 = \{(a, a, a) \mid a \in \mathbb{R}\} \quad v_2 = (1, 1, 1)$$

$$\lambda_3 = 2 \quad (A-2I) \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 & -2 \\ 1 & -2 & 0 \\ 0 & 1 & -2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} a-2b=0 \\ b-2c=0 \end{cases} \quad E_2 = \{(4c, 2c, c) \mid c \in \mathbb{R}\} \quad v_3 = (4, 2, 1)$$

$$\begin{bmatrix} \alpha_n \\ \alpha_{n-1} \\ \alpha_{n-2} \end{bmatrix} = P \cdot D^{n-3} \cdot P^{-1} \begin{bmatrix} 4 \\ 2 \\ 2 \end{bmatrix} \quad P = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 4 \\ -1 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \quad P^{-1} = ?$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 4 & | & 1 & 0 & 0 \\ -1 & 1 & 2 & | & 0 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 & | & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 4 & | & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 6 & | & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -3 & | & -1 & 0 & 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 & | & -\frac{1}{3} & 0 & \frac{4}{3} \\ 0 & 2 & 0 & | & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -3 & | & -1 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$P^{-1} = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & -3 & 2 \\ -3 & 3 & 6 \\ 2 & 0 & -2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & | & -\frac{1}{6} & 0 & \frac{4}{3} \\ 0 & 1 & 0 & | & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} & 1 \\ 0 & 0 & 1 & | & \frac{1}{3} & 0 & -\frac{1}{3} \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} I_3 & | & P^{-1} \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} \alpha_n \\ \alpha_{n-1} \\ \alpha_{n-2} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 4 \\ -1 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} (-1)^{n-3} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 2^{n-3} \end{bmatrix} \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & -3 & 2 \\ -3 & 3 & 6 \\ 2 & 0 & -2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 4 \\ 2 \\ 2 \end{bmatrix} = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} (-1)^{n-3} & 1 & 2^{n-1} \\ (-1)^{n-2} & 1 & 2^{n-2} \\ (-1)^{n-3} & 1 & 2^{n-3} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 \\ 6 \\ 4 \end{bmatrix} = ?$$

$$\alpha_n = \frac{1}{6} \cdot [2 \cdot (-1)^{n-3} + 6 + 4 \cdot 2^{n-1}] = \frac{1}{3} \cdot (-1)^{n-3} + \frac{1}{3} \cdot 2^{n+1}$$

Zad. 6

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 3 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$A^5 - A^4 = ?$$

$$B = \begin{bmatrix} i & 1 \\ 0 & i \end{bmatrix} \quad B^{77} = ?$$

$$\chi_A(t) = \begin{vmatrix} 2-t & 3 & 1 \\ 0 & -t & 0 \\ 0 & -1 & 2-t \end{vmatrix} = -t(2-t)^2 = -t(4-4t+t^2) = -t^3 + 4t^2 - 4t \Rightarrow -A^3 + 4A^2 - 4A = 0$$

$$t^2 + 3t + 8$$

$$(t^5 - t^4) : (t^3 - 4t^2 + 4t)$$

$$t^5 - 4t^4 + 4t^3$$

$$3t^4 - 4t^3$$

$$3t^4 - 12t^3 + 12t^2$$

$$8t^3 - 12t^2$$

$$8t^3 - 32t^2 + 32t$$

$$20t^2 - 32t$$

$$A^5 - A^4 = 20A^2 - 32A$$

$$\chi_B(t) = (i-t)^2 \Rightarrow (i \cdot I - B)^2 = 0 \quad -I - 2iB + B^2 = 0$$

$$B^{77} = 77B - 76iI = \dots \text{ polewny}$$

$$\begin{cases} t^{77} = q(t) \cdot (i-t)^2 + \frac{r(t)}{t+i} \\ 77 t^{76} = q'(t) \cdot (i-t)^2 + q(t) \cdot 2(i-t) \cdot (-1) + a \\ \text{t=i} \end{cases} \begin{cases} i^{77} = ai + b \\ 77 i^{76} = a \end{cases} \quad \begin{cases} a = (i^4)^{19} \cdot 77 = 77 \\ b = i^{77} - ai = i - 77i = -76i \end{cases}$$

Zad. 7

$A \in M_3(\mathbb{C})$ ,  $\text{tr} A = 2$ ,  $\lambda_1 = 7 \in \text{Spec}(A)$ ,  $v = (1, 2, 1)$ ,  $w = (1, 1, 0)$  odpow.  $\lambda_2$

$v, w$  - l.m. niezalczne  $\Rightarrow \dim E_7 \geq 2$   
 $k_1 \geq 2$

$$2 = \text{tr} A = 7 + \lambda_2 \Rightarrow \lambda_2 = -12, k_2 = 1$$

$$\det A = 7 \cdot 7 \cdot (-12) = -588$$